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Έκθεση εορδαικής βιβλιογραφίας.
Αφιέρωμα στους Εορδούς σκαπανείς του πνεύματος.  

Βιβλία που φέρουν την υπογραφή Εορδαίων 
συγγραφέων ή αναφέρονται στην ευρύτερη πε-
ριοχή, εκτίθενται στο ισόγειο της Δημοτικής Βι-
βλιοθήκης Πτολεμαΐδας προσκαλώντας όλους 
να γνωρίσουμε την άγνωστη, ίσως πλευρά 
ανθρώπων, που με την πέννα τους αποτύπω-
σαν, εικόνες του χθες, ιστορικά ντοκουμέντα, 
κοινωνικά γεγονότα, λαογραφικά ενθυμήματα, 
την ίδια την διαδρομή της Εορδαίας στον χώρο 
και στον χρόνο. 

Πρόκειται για μία προσπάθεια του στην 
οποία συνέδραμαν τόσο ο Γρηγόρης Πουγαρί-
δης πρόεδρος του δ. σ της Δημοτικής Βιβλιο-
θήκης Πτολεμαΐδας όσο και οι υπάλληλοι της 
Βιβλιοθήκης, με στόχο να παρουσιάσουν μία 
διαφορετική έκθεση, όπου θα παρελαύνει όλο 
το συγγραφικό δυναμικό της περιοχής, άγνω-
στο στους περισσότερους κατοίκους. Η αρχή 
έγινε μετά από συζήτηση των συντελεστών 
ώστε να αναδειχθούν τα έργα και τα ονόματα 
των συγγραφέων, άσχετα από τον όγκο και το 
είδος της πνευματικής τους εργασίας. Ο πρώ-
τος λόγος αναφέρει ο Γρηγόρης Πουγαρίδης 
είναι για να μάθει ο κόσμος και ο δεύτερος 
λόγος τα βιβλία αυτά να παραμείνουν στην 
Βιβλιοθήκη, να διασωθούν, και παράλληλα να 
ευαισθητοποιηθούν, όσοι έγραψαν κάτι, η, το 
συγγενικό και φιλικό τους περιβάλλον να φέ-
ρουν, η, να στείλουν αντίτυπα των πονημάτων 
τους που θα συμπεριληφθούν στον κατάλογο 

Βιβλιοθήκη

που ήδη κυκλοφορεί, και να ενταχθούν σε αυ-
τόν. Ο αριθμός των αντιτύπων θα πρέπει να 
ανέρχονται στα τρία, ενώ, εάν δεν υπάρχει 
αυτή η δυνατότητα ο ενδιαφερόμενος  μπορεί 
να προσκομίσει δύο, ακόμη και ένα, αναλαμβά-
νοντας η Βιβλιοθήκη να προβεί στην έκδοση 
ενός αντιγράφου, ώστε, να παραμείνει εκεί 
και να διασωθεί. «Στο σπίτι το βιβλίο ξεχνιέται. 
Εδώ ο κόσμος θα το βλέπει και ίσως – ίσως 
κάποιοι συγκινηθούν για να γράψουν αυτά που 
σκέπτονται. Είναι πολλοί τελικά αυτοί, που κα-
ταγίνονται με το γράψιμο, αφού, κάθε ημέρα 
προκύπτει και κάποια έκδοση». Ενδεικτικό είναι 
το γεγονός ότι την πρώτη ημέρα της έκθεσης 
η Δημοτική Βιβλιοθήκη δέχτηκε 16 βιβλία του 
πατέρα Ευσέβιου Βίττη – στα ράφια της υπήρ-
χαν μόνο 2- ιδιαίτερα γνωστός στην περιοχή, 
για το πνευματικό του έργο. Η συγκέντρωση 
όλων των βιβλίων που εμπνεύστηκαν Εορδείς 
συγγραφείς θα σημάνει και την διοργάνωση 
πανηγυρικής  εκδήλωσης, μελλοντικά, κατά την 
οποία, κάποιοι από αυτούς θα τιμηθούν για την 
προσφορά τους στον τόπο, παρουσία αρχών και 
φορέων. Όπως επισημαίνει ο κ. Πουγαρίδης τα 
περισσότερα από τα βιβλία που στεγάζονται 
στον χώρο της Βιβλιοθήκης ανήκουν σε άτομα 
που κατάγονται, η, έζησαν εδώ, ενώ, υπάρχουν 
αναφορές στην ιστορική, κοινωνική, πολιτιστι-
κή, οικονομική ζωή του τόπου, από άτομα που 
έμειναν εδώ για κάποιο χρονικό διάστημα, και 

έχουν αναφορές στην περιοχή, χωρίς, όμως 
τα έργα τους να βρίσκονται στην Βιβλιοθήκη. 
Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται για τις μαρτυρίες 
που έχουν γραφεί σχετικά με τις πρώτες ημέ-
ρες των προσφύγων από την Μ. Ασία, ενώ, τα 
πνευματικά κείμενα των Ανανία Νικολαίδη και 
Παντελή Μελανοφρύδη θα προσδώσουν τόσο 

στην Βιβλιοθήκη, όσο και στην πόλη της Πτολε-
μαΐδας, ανεκτίμητα στοιχεία για την πορεία της 
μέσα στο χρόνο. Η έκθεση θα παραμείνει μέχρι 
και αύριο Παρασκευή. 

     Πηγή: Πρωινός Λόγος
Μαίρη Κεσκιλίδου
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